

牡丹花开宰相家



□郑贞富

潜溪绯、魏紫、鹿胎 花、鞓(tīng)红是洛阳牡 丹的四个名品,它们出 自唐、五代、北宋洛阳名 相之家。其中,潜溪绯 是唐代宰相李藩培育 的,魏紫、鹿胎花分别是 五代宰相魏仁溥和苏禹 珪培育的, 鞓红是北宋 宰相张齐贤培育的。在 唐、五代、北宋时期居于 洛阳的名相中,几乎家 家种有牡丹,他们的品 鉴推介,是洛阳牡丹甲 天下的重要因素。



李藩种花潜溪边

李藩,字叔翰,祖籍赵郡。其曾祖父李至远 在武周时期任天官侍郎,举家迁洛阳,其祖父、父 亲皆为官。少年时的李藩恬静淡泊,文雅好学。 唐德宗建中四年(公元783年),李藩的父亲李承 去世,留给李藩一笔巨额家产。亲戚来奔丧,李 藩任由他们获取财物,还广为布施,于是几年间

李藩29岁时,无职无业,已娶妻崔氏,并育 有子女,为了养家,其在潜溪边种花卖菜。潜溪 位于龙门西山,是龙门三溪中的中溪,其南溪又 名平泉河,北溪又名环溪。李藩尤喜牡丹,因此 在这里种了大量牡丹。

唐德宗贞元五年(公元789年),杜亚任东都 留守,辟李藩为从事。李藩在任时,洛阳发生了 一起大劫案,有人诬陷是牙将令狐运所为,杜亚 信以为真,刑讯逼供迫其认罪。李藩相信令狐运 是无辜的,为他辩护,但他的说辞不被接受,于是

辞职。后来,真正的劫犯宋瞿昙被捕,李藩更知 名了。辞职后的李藩回到潜溪,在这里建立了一 个庄园,名曰潜溪山庄,继续以种花为业。这时, 庄园里的牡丹长出新品,被命名为潜溪绯。宋代 欧阳修《洛阳牡丹图》诗曰:"四十年间花百变,最 后最好潜溪绯。"

唐宪宗时,李藩被拜为门下侍郎,授同中书 门下平章事,为大唐首相。李藩知无不言,宪宗 很器重他。其在任上多有建树,被称为一代名

李藩去世后,其家人将潜溪山庄舍为寺庙, 即潜溪寺,由于成为公共场所,潜溪绯才广为人 知。欧阳修《洛阳牡丹记》说:"潜溪绯者,千叶绯 花。出于潜溪寺,寺在龙门山后,本唐相李藩别 墅。今寺中已无此花,而人家或有之。本是紫 花,忽于藂(cóng)中特出绯者不过一二朵,明年 移在他枝,洛人谓之转枝花,故其接头尤难得。"



魏相亲育魏家花

欧阳修《洛阳牡丹记》说:"魏家花者,千叶肉 红花,出于魏相(仁溥)家。"魏家花,又称魏紫、魏 花,在姚黄出现之前,曾为花王。这种花是由魏 仁浦用寿安山野牡丹培育的,寿安山指今丰李南 山到宜阳锦屏山一带。宋刘子寰《花发沁园春》 词曰:"正魏紫衣染天香,蜀妆红破春睡。"

魏仁浦,后梁开平五年(公元911年)生于卫 州(今卫辉),少时以孝闻名,后晋时是枢密院小 吏,后助郭威起兵建立后周,任枢密承旨,后周世 宗时至北宋初年担任宰相。宋开宝二年(公元 969年)赵匡胤亲征北汉,魏仁浦随行,途中因疾 而卒,归葬洛阳。

魏仁浦的园子在洛阳会节坊。《元河南志》会 节坊条说:"尚书右仆射魏仁浦园,太祖幸洛,仁 浦献其园。牡丹有魏紫,盖出于此。"魏仁浦的园 子规模甚大,有湖泊岛屿,牡丹种植在湖心岛上, 人们要观赏,需买票乘舟前往。宋太祖在开国不 久,巡幸洛阳,魏仁浦把园子献给了皇室。皇室 将其赠与相邻的普明寺,普明寺僧人却将牡丹卖 掉而种植桑麻,名园被毁于一旦。

苏相钟情鹿胎花

欧阳修《洛阳牡丹记》说:"鹿胎花者, 多叶紫花,有白点如鹿胎之纹,故苏相(禹 珪)宅今有之。"陆游《天彭牡丹谱》说:"鹿 胎红者,鹤翎红子,花色红,微带黄,上有 白点如鹿胎,极化工之妙。欧阳公花品有 鹿胎花者,乃紫花,与此颇异。"欧阳修所 称的鹿胎花,与陆游所称鹿胎红是两种相 似的花,但鹿胎花是紫花,很罕见,只有在 苏禹珪的故宅中见到。今人张友茂《洛芳 辞》曰:"霾楼云蒙鹿胎花兮,园下被幽

苏禹珪,五代后汉宰相,其父是后唐太 师苏仲容,苏禹珪的青少年时代是在洛阳 度过的,他在后唐时以五经科及第,积累政 绩而升任户部郎中。后汉建立后,授苏禹 珪宰相之职。后周初年,还加了司空的头 衔。后周世宗柴荣即位,封苏禹珪为莒国 公,不久另派人代替他的官职,让他退休回 洛阳,其在家中种花自娱。

《元河南志》载,苏禹珪的园子位于洛 阳从善坊,这是一个贵族居住区,五代太 子少师杨凝式、宋开国宰相赵普的园子都 在这里,这些园子也都遍种牡丹,苏禹珪 的园子种植的牡丹也很多,以鹿胎花最 为著名。从善坊的位置在今安乐镇白碛 村附近。



骆驼驮来青州红

欧阳修《洛阳牡丹记》说:"鞓红者,单 叶深红花,出青州,一曰青州红。故张仆射 (齐贤)有第西京贤相坊,自青州以橐(tuó, 骆驼)驼驮其种,遂传洛中,其色类腰带鞓, 谓之鞓红。"鞓红,其花色深红,如宋代官员 的红腰带,原产地是青州,又称青州红。北 宋时,退休的宰相张齐贤派人用骆驼将其 种运至洛阳,栽种在自己贤相坊的宅院中, 成为洛阳牡丹的一个名品。陆游《栽牡丹》 诗曰:"携锄庭下剧(zhǔ)苍苔,墨紫鞓红手 自栽。'

在张齐贤的宅院中,还有一个牡丹名 品,名曰献来红。《洛阳牡丹记》说:"献来红 者,大多叶浅红花。张仆射罢相居洛阳,人 有献此花者,因曰献来红。"但献来红的名望 不如鞓红。鞓红移至洛阳后,立即脱颖而 出,誉满洛城,为人们所瞩目。自宋至清,鞓 红被广泛栽植培育,品种日增。明末时鞓红 变异出的重瓣类型,更为人们所喜爱,歌咏 鞓红的诗词之作也越来越多,成为牡丹文化 一时之奇观。

清代以后,因为种种原因,鞓红在青州 消失得无影无踪。近年,十分怀念鞓红的 山东青州人从洛阳等地引回鞓红,并在新 建的鞓红牡丹园中种植展示,鞓红在青州 故里开始再现一千多年前的喜人风貌。

牡丹花开宰相家,这里提到的只是几位 宰相,实际上,在唐、五代、北宋时期居于洛 阳的名相中,几乎家家都种有牡丹,他们的 品鉴推介,是洛阳牡丹甲天下的重要因素。



中国牡丹芍药协会新品种专家组成员、国际牡丹 园高级工程师张淑玲介绍-

葛巾紫(图①) 此花为晚开花品种,楼子台阁形; 花朵丰满,紫色;株型中高,枝较粗;中型长叶,质厚而 硬,叶面深绿色;成花率较低

连鹤(图②) 此花为晚开花品种,蔷薇形;花纯白 色;花量大,群花灿烂,宛若群鹤翅膀相连。

日向(图③) 此 花浅红色,菊花形;植 株直立;中型叶,叶柄 上部红色,幼叶深绿 泛红。

(图片由国际牡 丹园提供)





李商隐:

善借牡丹抒怀 咏叹人生浮沉

李商隐,字义山,晚唐著名诗人。当时,朝中有两股政治势 力相对垒, 史称"牛李党争"。李商隐17岁时便显露出过人的才 华,其文才深得牛党要员令狐楚赏识,引为幕府巡官。此时的 李商隐官场上正值春风得意之时,写出的诗句华丽优美。其作 品之一的《牡丹》是咏怀诗,"锦帏初卷卫夫人,绣被犹堆越鄂 君",借绝色艳姝来比拟,并暗示想象中的情人如花似玉。

李商隐25岁时进士及第,26岁受聘于泾源节度使王 戊元幂,辟为书记。土发具才,招为婿。他因此遭到牛党的 排斥。此后,李商隐便在牛李两党争斗的夹缝中求生存,郁 郁而不得志,自然也无心赏花。唐文宗开成三年(公元838 年)暮春,他到京城应试落第,在返程途中,遇雨住在旅馆 内,看到院中牡丹刚刚绽放,却因遭遇风雨而败落,于是便 借牡丹感慨其身世,写下《回中牡丹为雨所败二首》。

这两首诗,第一首诗表达的意思是,李商隐认为当年在 京城赏花的美好岁月已经一去不复返,如今又无意间看到 牡丹花,却是花朵被风雨打落的情景,让人不禁为之惋惜, "舞蝶殷勤收落蕊,佳人惆怅卧遥帏"

"玉盘迸泪伤心数,锦瑟惊弦破梦频。"第二首诗表达 的是当时李商隐复杂的心情。诗的开头先写榴花,因为榴 花花期晚,并不是在春天开放,因此便有人嘲笑榴花。后面 又写牡丹花在春天开放,却因风雨早败,如同自己的人生一 般变化难测。但是,回想牡丹在风雨中的情态,仍显清新动 人。这首诗所表达的心情非常复杂,读来令人心有戚戚焉。

(王蕾)

洛阳市国有建设用地使用权挂牌出让公告

经洛阳市人民政府批准,洛阳市国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托洛阳市公共资源交易中心承办。现将有关事项公告如下: 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求(详细要求见规划技术要点通知书)

编号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价(元/㎡)	保证金(万元)
LYTD-2013-19	涧西区310国道北侧	70984.119	工业	容积率≥1.0 建筑密度≥60% 绿地率≤20%	50年	390	2700
LYTD-2013-28	西工区汉官路南侧	8385.152	加油加气站(加气站)	容积率≤0.5 建筑密度≤30%	40年	1950	1600

二、中华人民共和国境内外的法人、自 然人和其他组织均可申请参加,存在土地违 法、违规、违约等行为的除外(详见《出让须 知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以 联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买 协议中明确各方出资比例及签订出让合同 时的受让人为联合体或新成立的公司。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在 互联网上交易,即通过洛阳市公共资源网上 交易系统(http://www.lyggzyjy.com)进 行。凡在洛阳市公共资源交易中心办理数

字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申 请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人 须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借 款、转贷和募集资金的承诺书及商业金融机 构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权网上挂牌 出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次网上挂牌出让的详细资料和具 体要求见《洛阳市网上挂牌出让国有建设用 地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌 《出让须知》等文件。申请人可于2013年5 月22日17时前登录洛阳市公共资源网上 交易系统,浏览或下载网上挂牌出让文件, 并按上述文件规定的操作程序参加网上竞

本次网上挂牌出让竞买保证金到账截 止时间为2013年5月22日17时(竞买保 证金须按网上交易系统生成的保证金账号 交纳,保证金账号为洛阳市国土资源局指 定的洛阳市地产交易服务中心专户);网上 挂牌报价起始时间为2013年5月15日9 时,截止时间依次为2013年5月24日10 时、15时。挂牌报价时间截止时,经系统 询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统 自动进入网上限时竞价程序,通过竞价确 定竞得人。

五、其他需要公告的事项

(一)LYTD-2013-19号地块产业类型

为机械装备,投资强度不低于250万元/亩。 (二)网上挂牌时间及其他事项如有变

动,以网上交易系统发布的通知为准。 (三)如对上述地块权属情况有异议的, 请与洛阳市国土资源局联系。

六、联系方式

出让方联系人:洛阳市国土资源局 宋 增进 0379-63305512

承办方联系人:洛阳市公共资源交易中 心 陈征 0379-69921078

数字证书办理联系人:徐先生 0379-63922311 69921072

> 洛阳市国土资源局 洛阳市公共资源交易中心 2013年4月25日